

引言

這個世界充斥了許多聲音，就如在球場上有高亢加油聲、噓聲、怒吼聲、懊惱的嘆息、不滿的吶喊，我們所處的環境有讚美與肯定聲、來自各方的批評與建議、自我的論斷，還有整個時代所發出的價值觀、不同理念，這些都在無形中塑造我這個人。到底我們要聽誰的聲音，神的聲音成為我生命的主流嗎？求主幫助我們學習“聽從主聲”！

一、背景 22-23 節

這是記述耶穌與猶太人的對話的場景，在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。(約 10:22)。事發正處在修殿節這個節日，它並非是舊約時代所設立的節日，而是在兩約之間設立的。舊約時期在公元前 712 年亞述滅北國以色列；南國猶大三次被擄至巴比倫於公元前 586 年亡國，之後巴比倫被波斯征服而淪為古列王統治，當時波斯王恩准耶和華的子民歸回故土，有了三次的歸回。舊約最後一卷書《瑪拉基書》至耶穌降生前，稱為兩約時期，修殿節就是這個時間所發生的事件。

當亞歷山大大帝征服波斯、埃及等地，建立希臘帝國，將所統治之地全面推廣希臘化。之後，因著統一基礎不穩固及英年早逝未立下繼承人選，死後帝國被其將領各自加冕稱王。到了統治巴勒斯坦一帶的安提阿古四世即位，採取強硬手段，規定人們一律接受希臘文化，要求百姓拜宙斯。那時猶太人被迫不得守安息日、割禮，或按律法在聖殿獻祭。不但如此，安提阿古四世將聖殿內的器皿搜刮一空，並在聖殿以豬和不潔牲畜向偶像獻祭，大大冒犯耶和華上帝。故此，激發了祭司瑪塔提亞和他兒子們帶領猶太人反抗安提阿古四世，最終獲得勝利。猶太人潔淨聖殿，聖殿得以重新獻給耶和華上帝。聖殿的重獻和一年一度修殿節的設立都記錄在馬加比二書 10:1-8。

在馬加比一書 2:49-70《瑪他提亞的遺言》，他語重心長的告誡猶太人當記念列祖在他們世代所行的，列舉了亞伯拉罕、約瑟、非尼哈、約書亞、迦勒、大衛、以利亞、但以理的三友（哈拿尼亞、亞撒利亞和米沙利）、但以理等，他們如何堅信活出敬虔的信仰，也叮嚀要觀察凡信靠耶和華的人，沒有一個會軟弱無力，不要懼怕罪人的言語，因祂的榮耀要歸於糞土和蛆蟲。不要懼怕罪人的言語，要信靠上帝！

二、猶疑不定 24-26 節

修殿節（Hanukkah）又稱“光明節”，本應迎向光，那光已來到了，但從耶穌和猶太人之間的對話卻看出“光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光。(約 1:5)”對於“光”（耶穌）猶太人的態度是猶疑不定。

猶太人圍著他，說：「你叫我們**猶疑不定**到幾時呢？你若是基督，就明明的告訴我們。」(約 10:24) 到底你要吊我們的胃口到幾時？倘若你是基督，就直接說明，無所隱諱告訴我們。耶穌回答猶太人說：「**我奉我父之名所行的事可以為我作見證**」，讓我們從約翰福音看看耶穌的行事與教導，如何顯明祂是基督。在潔淨聖殿時，他說：**不要將我父的殿當作買賣的地方。**(約 2:13-16)，耶穌是天父（神）的兒子。尼哥底母夜訪耶穌的談話中，祂說：**除了從天降下、仍舊在天的人子，沒有人升過天。**(約 3:1-2、13-15)，耶穌是從天降下的人子。與至雅各井打水的撒瑪利亞婦人，親口說：**這和你說話的就是祂！**(約

4:7、25-27)，耶穌是彌賽亞、是基督。在畢士大池治癒三十八年的病患，面對猶太人逼迫：**我父作事直到如今，我也作事。**（約 5:1-8、14-17），耶穌所做的工作是天父的工作（與神同等）。住棚節時，耶穌告訴猶太人：**我卻認識祂；因為我是從祂來的，祂也是差了我來。**（約 7:2、14、25-29），耶穌認識神，而且是被神差遣來的。耶穌告訴猶太人：**我是從上頭來的。你們若不信我是基督，必要死在罪中。**（約 8:23-30）。從其他經文佐證，耶穌在耶路撒冷也行了許多神蹟，猶太人中有願意相信耶穌的人也存著拒絕、抵擋耶穌的人（約 2:23、約 3:2、約 3:2、約 9:16）。這時雖有許多人信耶穌，但仍有剛硬之人仍存不信的心。耶穌說：他們不信，因他們不是主耶穌的羊。

猶太人雖然說：**「你若是基督，就明明的告訴我們。」**其實內心是不信耶穌的話。因為他們已經認定彌賽亞應該是個英雄人物，就如馬加比帶來猶大國土的復興，一個政治上、軍事上的大人物，能讓他們不再被異族所轄制。他們期待的彌賽亞是帶著強大武力、權勢來征服異國。此時，耶穌再次指引猶大人去看祂所行、聽祂所言。反觀我的信仰會不會也是猶疑不定，兩邊擺盪呢！求神幫助我，祂應允了我的禱告，我的心歡喜快樂，高唱哈利路亞。改天有狀況，禱告許多未見改善，開始懷疑神甚至發怒說：為什麼不聽我的禱告！任由自我感覺來認定神的價值。切記！耶穌要我們以祂所行、祂所言來認識祂、相信祂。

施洗約翰下監時，曾要門徒去問耶穌：**「那將要來的是你麼？還是我們等候別人呢？」**（太 11:3），他也曾有過懷疑，但末了他活出全然信靠主耶穌的生命。雅 1:6-8 提醒我們**「只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。這樣的人不要想從主那裏得甚麼。心懷二意的人，在他一切所行的路上都沒有定見。」**不要心懷二意，一下聽世界、一下聽主聲，我們要把信心放在神話語上，而非放在感覺和環境。求主幫助讓我們的信心總能夠一天比一天的更堅定。走在聽與跟隨主的道路上。

三、聽與跟隨 27-30 節

「我的羊聽我的聲音」（約 10:27），究竟我們是順應世界潮流而行，還是聽從主的道而活呢？！是飢渴慕俗或飢渴慕義？世界講說立下『界限』，保留自我的空間，這個論說很好，但若長期下來，凡事以“我”為考量，會不會落入單顧自己而忽略聖經的教導**「也要顧別人的事」**。『尊重』是個美德，但尊重人過於尊重神，這樣對嗎？尊重世界的價值，為了下一代在社會有好的發展，努力規劃其學習生涯，這似乎沒有錯。但我們有因為尊重神，而為下一代好好規劃宗教教育養成計劃，為了尊重神，培育下一代成為敬虔後裔嗎？『時間』我的時間塞爆了，每天的行程滿滿的，得了空檔，放鬆一下，刷刷社群媒體、玩玩手遊、追個劇，時間不知不覺過去了，好像也沒有真的放鬆，因為換來的是脖子僵硬。容許自己的時間有頓點，不一定要塞滿它，每日撥個時間專屬於神，與天父爸爸建立關係。

聽從主聲是需要操練的，我們需要增進分辨力，在似是而非的價值觀如海濤一波一波湧入時，仍能聽見主聲。以利亞在迦密山與 450 位巴力大戰，全面獲勝，卻因耶洗別一句話，逃向曠野在羅騰樹下向神求死。神向他說話，耶和華說：**「你出來站在山上，在我面前。」**那時耶和華從那裏經過，在他面前有烈風大作，崩山碎石，耶和華卻不在風中；風後地震，耶和華卻不在其中；地震後有火，耶和華也不在火中；

火後有微小的聲音。(王上 19:11-12) 神的聲音在烈風呼嘯、山崩地裂、噼噼啪啪火聲中出現，祂那微小的聲音，以利亞如何聽見呢？在於他平日順服神、他聆聽神。

邀請弟兄姊妹在群體中操練聽從主聲，在聖靈引領下參與主日崇拜、團契、禱告會、主日學、服事；也在個人操練上聽從主聲，仰望聖靈帶領，從避靜，個人獨處，安靜中重新得力；觀察事物的發展，從中領略神的大能；向神禱告，經歷神的信實；記錄，靈修時，神如何向你說話寫下來；讀經及閱讀屬靈書籍等，這些都是操練聽從主聲的方法。

在 25-30 節，耶穌回應列舉願意信靠祂的人，他們所得著的賞賜是永生，他們在基督裡得著新生命、豐盛的生命，在成聖的道路中，繼續追求認識神；聽從主聲的人，他們永不滅亡，他們在永恆中得以與神永遠同在；聽從主聲的人，是屬耶穌基督的，誰也不能從父神手裏把他們奪去，他們的根基是磐石，永遠穩固。

最後，我要問：你聽誰的聲音？求主幫助我們“聽從主聲”，成為主的羊，生命更加豐盛、有價值，且得享永不動搖的保障。